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ي الأول للعام إجابة امتحان دوري إحصاء وتصميم التجارب الفصل الدراس
  م٢٠١٠ - ٢٠٠٩الجامعي 

  
  : عرف المصطلحات التالية: السؤال الأول

     Experimental Efficiency: كفاءة التجربة-١

 هي عبارة عن الحصول علي أقصي دقة في التجربة  وبالتالي التقليل من الخطأ التجريبي من خلال
  :التحكم في عاملين هما

 .      وجود الوحدة التجريبية المتجانسة-أ

  . تحسين ظروف تنفيذ التجربة من خلال توحيد الظروف ما عدا العامل المراد معرفة تأثيره-ب
  

        Population Variation):   المجتمع( تباين العشيرة -٢

N .وماً على عددهاهو عبارة عن مجموع مربع انحرافات القيم للعشيرة مقس  
μ)(X Σσ

2
2 −=  

  

  Weighted Mean   ):المرجح( المتوسط الموزون -٣
  .هو عبارة عن النسبة بين حاصل ضرب مجموع القيم في أوزانها ومجوع الأوزان
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  Factor          : العامل-٤
 دراسته لدراسة تأثيره على بعض أفراد هو عبارة عن الفرض الرئيسي الذي يفرضه الباحث في  

  .ويشمل العامل عدة معاملات، المجتمع أو العشيرة
حيث يتم ري ، فيتم تقسيم عامل الري إلى عدة معاملات، عند قياس تأثير عامل الري على محصول ما: مثال

 معاملة على وقياس تأثير كل، والثالث ثلاث ريات، والجزء الثاني ريتين، جزء من المحصول ريه واحدة
  .المحصول

  

  One Way Test:     اختبار أحادي الجهة-٥
 وأطلق عليه أحادي الجهة وذلك لأن بياناته جميعها تكون موجبة فقط وليس Tهو عبارة عن اختبار   

  .له قيم سالبة
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  Quantitative Variable:    الصفات الكمية-٦
ام عديدة مثل الاختلاف بين الأفراد في الطول هي عبارة عن الصفات التي يمكن قياسها مباشرةً بأرق  

  .أو الوزن أو الدخل
  .وتكون هذه الصفات متصلة مثل الطول والوزن أو متقطعة مثل أعداد الأفراد  

  Mode   : المنوال-٧
  .هو عبارة عن القيمة الأكثر تكراراً أو شيوعاً في القيم الموجودة  

  

  Stratified Sample:     العينة الطبقية-٨
  .هي عبارة عن تقسيم العشيرة إلى طبقات أو أقسام متجانسة ثم اختيار عينة عشوائياً من كل طبقة  

  

  Significant Level 1%%:     ١ مستوى معنوية -٩
وتكون فيه مدى صحة ، %١وهو عبارة عن المستوى الذي تكون فيه نسبة الخطأ لا تزيد عن   
  %.٩٩التجربة 
كون هناك فروق معنوية جداً عند هذا المستوى حيث نقبل النظرية ت، Ttab < Tcalوعندما تكون   

  .البديلة ونرفض الفرضية
ليست هناك فروق معنوية عند هذا المستوى حيث نقبل النظرية الفرضية ، Ttab > Tcalوعندما تكون   

  .ونرفض البديلة
  

  Coefficient Of Variation:      معامل الاختلاف-١٠

100 .لمئوية للانحراف القياسي لعينة ما ومتوسط هذه العينةهو عبارة عن النسبة ا
X
SC.V. =  

  

  Stander Devision:     الانحراف القياسي-١١
2SS      .هو الجذر التربيعي للتباين   =  

  

  Sum Of Squares equation:     مجموع مربع الانحرافات-١٢
  .موع مربع القيم ومربع مجموع القيم مقسومة على عددهاهو عبارة عن الفرق بين مج  
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  :ذكر المقياس الإحصائي الذي يعبر عنأ: السؤال الثاني
 )Range   المدى(      .    الفرق بين أقل وأكبر قيمة -١

 )n-1 =d.f   درجات الحرية(      .١عدد المفردات مطروحا منه  -٢
2SSراف القياسي    الانح(        .   الجذر التربيعي للتباين -٣ = (  
nالمتوسط الهندسي (    .الجذر النوني لحاصل ضرب القيم -٤

n21 ........XXXMg −=( 
 ) المتوسط الحسابي(.                  بالقيم المتطرفةأكثر المقاييس تأثراً -٥
        C.f)تصحيحمعامل ال(.                 نسبة مربع مجموع القيم إلي عددها -٦

100معامل الاختلاف   ( .النسبة المئوية للانحراف القياسي لعينة ما ومتوسط العينة -٧
X
SC.V. =( 

قانون(. النسبة بين الفرق بين متوسط عينتين إلي الخطأ القياسي للفرق ما بينهما -٨ T مجاميع (  
2X1X    النظرية البديلة(.    ةتفترض دائما عدم التساوي بين المعاملات المدروس -٩ ≠ ( 

  .مجموع مربع انحراف القيم عن متوسطها منسوبا إلي درجات الحرية المشتركة -١٠

1n2n1التباين المشترك(
SS2+SS1PS2

−+
=(  

  : أكمل :السؤل الثالث
    

يدخل في حسابه ، ولة الحسابييس استخداما وذلك لسهمن أكثر المقاأنه من مميزات المتوسط الحسابي  -١
أنه أكثر المقاييس تأثرا بالقيم المتطرفة عن باقي  ه ولكن يعاب عليسهولة فهم معناه، جميع القيم التي يمثلها

 .المقاييس الأخرى
  

تباين العينة   -٢
1n

)X(X ΣS
2

2

−
−= ،   1n

SS2+SS1S2

−
=                                                           

  

         5 رتبة الوسيط يوم فتكون/ كجم24,15,12,23,17,7,40,1,8 كانت إنتاجية الأبقار من اللبن -٣
  . 15 وقيمته

1n2n1يقدر التباين المشترك  يالمعادلة  -٤
SS2+SS1PS2

−+
= . 

  

             .4 =فإن تباين العينة ،  % 20 بمعامل اختلاف ،  إردب10بفرض أن متوسط إنتاج عينة قمح  -٥
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  :ینتحل أحد المسألتین التالی: الرابعالسؤال 
  

 وج د أن متوس ط ن سبة ال شوائب بھ ا      ٩٠فى تجربة لتقدیر كفاءة ماكینة دراس القمح أخذت عینة من الناتج ع ددھا         - ١
دیر الإنح  راف وعن  د تق   % ١٫٢٣ وبھ  ا متوس  ط ن  سبة ش  وائب   ٧٥، وعین  ة م  ن ماكین  ة اخ  رى ع  ددھا   % ١٫٤٤

 م  دعماً إجابت  ك بالإختب  ار الإح  صائى    – عل  ى الت  والى، ف  أى منھم  ا الأف  ضل     ٠٫٣٣ ، ٠٫١٢القیاس  ى وج  د أن  ھ   
 المناسب؟

 

  ــــلــــالحـ
N1 = 90             X-

1 = 1.44         S1 = 0.12  
N2 = 75             X-

2 = 1.23         S2 = 0.33 
 

-X نفرض النظریة الفرضیة -١
1 = X-

2 .  
-X    نفرض النظریة البدیلة 

1 ≠ X-
2      .  

  
2-    S1

2 = ( 0.12)2 = 0.014      S1
2 =                S.S1 = S1

2  x ( n1-1) = 0.014 x 89 = 1.24   
  

  
       S2

2 = ( 0.33)2 = 0.108      S2
2 =                S.S2 = S2

2  x ( n2-1) = 0.108 x 74 = 7.99   
  
 
 
 3- SP

2=                                 =                                = 0.056 
 
 
 
4- SP

2
(x1-x2) =                            =                             =  0.0013  

 
 
 
5- S (x1-x2) =                              =                           =  0.036               

 
 
6- tcal.=                  =                     =  5.83  

 
7- ttab.0.05 = 1.9705              

      ttab.0.01 = 2.605   
 ودرجات حریة  (%99 ) ، وبإحتمال  1.9705 =163 ودرجات حریة (% 95 ) بإحتمال .ttabوبما أن قیمة 

  : یتضج أن 2.605 =163
tab t cal > t  أى أن الفرق بين العينتين معنوى فقط وبالتالى تقبل النظريـة البديلـة   % 5 عند مستوي معنوية

أى أن الفرق بين العينتين معنـوى جـداً   % 1وترفض النظرية الفرضية ، ومعنوية جداً عند مستوى معنوية      
كينة الدراس الأولى أفضل من ماكينة      أى أن كفاءة ما   . وبالتالى تقبل النظرية البديلة وترفض النظرية الفرضية      

  .الدراس الثانية

   ) درجة20( 

S.S1  
  ـــــــــــ
N1 - 1 

 S2
2 

  ـــــــــــ
N2 - 1 

 

S.S1 + S.S2  
  ــــــــــــــــــــــــــــــ

N1 + N2 - 2 

1.24 + 7.99  
  ــــــــــــــــــــــــــــــ

90 + 75 - 2 

SP
2          SP

2  
  ـــــــــــ+ ـــــــــــ 

 N1        N2  

0.056      0.056  
  ـــــــــــ+ ـــــــــــ 

90         75 

SP
2

(x1-x2) 0.0013 

     X-
1 – X-

2   
   ــــــــــــــــــــــ 

     S (x1-x2) 

1.44 – 1.23 
   ــــــــــــــــــــــــ 

0.036 
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 :البیانات التالیة أخذت لتقییم إنتاجیة صنفین من الذرة الشامیة تحت ظروف شمال سیناء -٢
  

N1= 20  X-
1 = 65  S.S 1= 5 

N2= 25  X-
2 = 72 S.S 2 =7 

  

   ھل ھناك فروق بین الصنفین ؟:والمطلوب
  

  ــــلــــالحـ
 

-Xالفرضیة  نفرض النظریة -١
1 = X-

2 .  
-X    نفرض النظریة البدیلة 

1 ≠ X-
2      .  

 
 
 
 2- SP

2=                                     =                                      = 0.27 
 
 
4- SP

2
(x1-x2) =                            =                           =  0.023  

 
 
 
5- S (x1-x2) =                              =                           = 0.15               

 
 
6- tcal.=                  =                     =  46.66  

 
 

7- ttab.0.05 = 2.0105              
      ttab.0.01 = 2.685   

  
  

 ودرجات حریة  (%99 ) ، وبإحتمال  2.0105 =43  ودرجات حریة(% 95 ) بإحتمال .ttabوبما أن قیمة 
  : یتضج أن 2.685 =43

tab t cal > t  أى أن الفرق بين العينتين معنوى فقط وبالتالى تقبل النظريـة البديلـة   % 5 عند مستوي معنوية
 أى أن الفرق بين العينتين معنـوى جـداً        % 1وترفض النظرية الفرضية ، ومعنوية جداً عند مستوى معنوية          

هناك فروق بـين إنتاجيـة صـنفين الـذرة          أى أن   . وبالتالى تقبل النظرية البديلة وترفض النظرية الفرضية      
  .الشامية

  
   

   ) درجة21( 

S.S1 + S.S2 
  ــــــــــــــــــــــــــــــ

N1 + N2 - 2 

5 + 7  
  ــــــــــــــــــــــــــــــ

20 + 25 - 2 

SP
2          SP

2  
  ـــــــــــ+ ـــــــــــ 

 N1        N2  

0.27      0.27  
  ـــــــــــ+ ـــــــــــ 

  20         25  

SP
2

(x1-x2) 0.023 

     X-
1 – X-

2   
   ــــــــــــــــــــــ 

     S (x1-x2) 

65 – 72 
   ــــــــــــــــ ــــــــ

0.15 


